

聚焦党的二十大



我在边疆望北京

绿色引领新发展

云南和辽宁，一个坐落在祖国的西南边陲，一个位于祖国的东北方，
两地相隔遥远，却共同向绿而行。

践行新发展理念，踏上绿色转型之路，迈出高质量发展坚定步伐，
如今，产业之“绿”已在云岭大地和辽沈大地 描绘出一幅幅绿色发展新画卷。



点“绿”为金 增了“产值”美了“颜值”

和众多老工业基地城市类似，辽宁省本溪市曾高度依赖钢铁、煤炭、水泥、化工等重工业。高污染、高能耗带来的历史“欠账”，让它一度被称为“卫星上看不到的城市”。

如今，通过加强生态保护、调整产业结构、发展绿色经济，本溪市实现山明水秀、云净天蓝，已成为辽宁省乃至全国闻名的旅游目的地。

好生态换来好风景，好风景引得客商来。本溪市以旅游业为媒，架起一座本地优质农产品走向国际化的“绿色通道”。

本溪市桓仁县地处长白山南麓余脉，这个“八山一水一分田”的小城是有名的“中国山参之乡”。55岁的参农王国利说：“山参对土壤、水等自然环境的要求很高，良好的生态是山参成长的主要条件。”

经过多年培育和发展，辽宁省桓仁满族自治县将人参产业作为当地的主导产业与特色产业发展，取得丰硕成果。目前，桓仁山参的种植规模居全国首位。山参产业极大地带动了当地一二三产业融合发展，已成为桓仁地区经济发展、农民致富的重要主导产业，使近10万人实现了发家致富梦。

低碳转型不仅是挑战，还是绿色发展机遇，更是实现高质量发展的重要引擎。

云南省玉溪市铁矿资源储量居全省第二，产能位居全省第一，是云南最重要的钢铁基地之一。驱车穿梭在玉溪玉昆钢铁集团有限公司产能置换升级改造项目（以下简称玉昆项目）建设工地，极具设计感的建筑、花园式的设计理念，以及现代、精致的厂区色彩方案，刷新着人们对钢铁企业的传统认知。

玉昆项目是近5年来西南地区最大的工业单体项目，致力于打造成为工业技术水平国内领先，绿色、安全、优质、低耗的智能化、循环节能化、AAAA级景区型的现代化花园式钢铁工厂。

在新平彝族傣族自治县工业园区大开门片区，远远就能看见依山而建的云南玉溪仙福钢铁（集团）有限公司。蓝色厂房林立，无烟无尘排放，“补链、延链、强链”几个大字呈现眼前，到处体现着钢铁企业产能置换、升级改造、低碳转型的生动实践。

仙福钢铁集团以技术创新、优化工艺、节能环保为目标，计划投入103亿元对公司现有生产装备及设施进行升级改造，技改后可具备244万吨铁、298万吨粗钢的生产能力，能耗指标也将进一步缩减。

逐“绿”前行 共建共享幸福美好家园

走进辽宁省丹东市大梨树村，黛瓦白墙的民居鳞次栉比、树木掩映的村庄绿水青山环绕，宛若置身江南水乡。这几年，大梨树村通过植树造林、发展生态旅游业等实现快速发展，年接待游客超过40万人，村集体固定资产超过5亿元。

“村子越来越美，人气越来越旺。”曾外出打工多年的徐洪超，几年前选择回乡创业。如今他年收入超过10万元，生意忙时家人齐上阵，一家人其乐融融，幸福感满满。

花香阵阵、流水潺潺，营口老边区柳树镇东岗子村里的游客三五成群。村头的10栋花房里，各色非洲菊开得正艳，经营者张野和花农们正在侍弄花草。这位来自吉林长春的大学毕业生创业者雄心勃勃：“我计划把观光农业搞好，吸引更多游客来玩。村里的生活节奏更适合我。”

目前，辽宁省累计完成4638个行政村环境整治，越来越多的村庄实现产业兴旺、环境宜居，也让越来越多的年轻人来到村庄寻找乡愁。

近年来，云南省弥勒市坚持生态先行，绿色发展步履铿锵，激活振兴发展新动力。曾经荒芜的“石头地”，如今已是游人如织的花海。

凌晨4点半，上百名村民背着竹筐、头戴照明灯，在一片花海里采摘玫瑰……靠着发展绿色产业，弥阳街道吉祥社区小河边村民小组走出一条致富路。

“村里种了2000多亩玫瑰花，还开发出玫瑰酱、玫瑰茶、玫瑰精油等一系列精深加工产品。”章保社区党总支书记杨金坤笑着说，近几年，200多户花农年均总收入约3000万元。

党员杨金虎在村里最早一批开始种花，2013年底流转自家土地后，他边学边种，如今成立了一家鲜花企业，带动村民就业。目前，小河边村民小组已经有40多名花产品经纪人，还有10多名大学生返乡创业。

农旅融合，让产品卖出去，把游客引进来。在进村口的玫瑰品种展示区，有99个不同品种的玫瑰花，引得游人驻足拍照；今年5月，小河边村民小组第一届“玫瑰节”吸引了上万名游客进村打卡。

近年来，弥勒建成18万亩高原特色现代农业示范区，打造现代特色农业观光带、葡萄观光带、林果观光带等，不断释放产业动力，推动了经济高质量发展。

云南日报记者 普娅鑫 张晓橙 李喜翠 吕天翔
东北新闻网记者 贺晓雁 宋长春 田理



向“绿”转身 拓宽绿色转型发展之路

曾经，辽宁省鞍山市的环境空气质量排名长期在全省末端徘徊。如今，走在钢都大地，人与自然和谐共生的生态体验场景越来越多，绿色正成为鞍山市高质量发展的鲜明底色。

近年来，鞍山市以碳达峰碳中和为目标，调整优化产业结构、能源结构、用地结构等，积极融入辽宁绿色经济区建设，加速绿色转型。

480万平方米草坪、20万株树木，很难将这样的画面与工矿企业联系在一起，而这就是鞍钢矿业齐大山铁矿厂区的真实景象。10年间，鞍钢集团16座矿山被授予国家绿色矿山称号，复垦率达86.38%。鞍钢矿业公司战略发展部总监韩连生说，粗放的发展方式难以为继，绿色低碳是趋势，更是未来。从思想认识上实现根本转变，推动企业绿色转型，虽付出了很大成本，但从长远看，不转型就没有未来。

实现“双碳”目标，布局新能源产业，调整能源结构，提高氢能、太阳能、风能等清洁能源应用比例是重要路径。鞍钢集团积极推进新旧动能转化，推动清洁能源工程由“盆景”向“风景”转变。

2022年9月27日，鞍钢集团氢冶金项目在鞍钢鲅鱼圈钢铁基地开工。作为全球首套绿氢零碳流化床高效炼铁新技术示范项目，该项目具有完全自主知识产权，可实现低碳冶金新技术路线的突破并产业化，对助力我国钢铁工业绿色低碳创新发展具有重大意义。项目预计2023年投入使用，形成万吨级流化床氢气炼铁工程示范，为世界氢冶金技术发展提供“中国方案”。

云南省曲靖市富源县曾享受过乌金滚滚“黄金十年”的荣宠，也曾经受过“断崖式”下跌的落寞，如今正在演绎新时代产业转型升级的华丽蝶变。

境内煤总储量191亿吨，确实让富源蜚声全国。“黄金十年”给足了富源县底气，但同时也掩盖了“一煤独大”的短板。受全国煤炭价格、产销量下降等因素的影响，2014年，全县生产总值负增长20%，地方财政收入负增长40%。

富源县委、县政府痛定思痛，下定决心走由“黑”转“绿”的产业转型发展之路，提出了新型工业化、新型城镇化“两轮驱动”战略，由此进入新的良性循环。

云南云铝泽鑫铝业有限公司看中富源丰富的电煤、劳动力等资源和便捷的交通优势，最早入驻园区，这家企业是园区后来其他企业的“娘家”，引来了多家下游企业。

2021年，富源实现地区生产总值290亿元，经济持续快速发展，综合实力显著增强。值得一提的是，全县生态环境质量持续提升，城乡面貌焕然一新。

经过10余年的发展，在县城西北侧的山坡上，一个高速运转的绿色现代工业园区正开足马力奔向未来，它是富源工业转型发展的典范，也是曲靖工业飞速发展的缩影。

云南省曲靖市广播电视台主持人袁璐（上图）与辽宁省东北新闻网编辑陈楠（下图）连麦，从曲靖市与鞍山市产业转型升级说起，讲述两省充分发挥各自资源优势和产业优势，推动高质量发展，让产业之“绿”在云岭大地和辽沈大地描绘出绿色发展新画卷。



扫码观看视频

为家乡连麦



云南省曲靖市广播电视台主持人袁璐（上图）与辽宁省东北新闻网编辑陈楠（下图）连麦，从曲靖市与鞍山市产业转型升级说起，讲述两省充分发挥各自资源优势和产业优势，推动高质量发展，让产业之“绿”在云岭大地和辽沈大地描绘出绿色发展新画卷。

联合出品

云南日报
广西日报
西藏日报
内蒙古日报
吉林日报
新疆日报
黑龙江网